2.2 Transformadores de corrente

Assim como os transformadores de potencial, os Playlist colaborativa
transformadores de corrente sao responsaveis por
adequar o valor primario, nesse caso a corrente, a um https://deezer.page.link/8wxnVQupoDEhTXUX7

valor que pode ser utilizado pelos sistemas de
automacao, protecao, controle e supervisao.
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A norma da ABNT que descreve as caracteristicas, funcionalidades

e requisitos minimos de TCs é a NBR6856
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Refletindo o circuito ao secundariodo TC

:S:—l‘ = T—\ 2-)(‘ %)(2

— |

Duas consideragdes importantes:

A corrente |1 € imposta pelo sistema de poténcia; e
Nao ha necessidade de representar Zx1 (Rx1 € muito pequeno, e Xx1 pode ser incorporado ao Zx2)
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Nesse contexto, quanto menor o burden, menor a fem induzida nos terminais do TC e menor
a corrente de magnetizacao. Portanto, menor erro. Isso significa que o ideal € que o TC
funcione com um curto-circuito nos seus terminais.

CUIDADO: Um erro de relacao de 5% significa que a corrente de magnetizacao € 5% da
corrente primaria, no entanto, nao significa que a corrente que circula pelo burden é 5%
menor do que corrente primaria refletida, porque a soma é fasorial e as correntes nao tém a
mesma fase.
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Considere um TC com relacao de 500:5, onde Zx2 = 0,01 +j0,1 [ohms], Zb = 2 [ohms]e Zm =4
+ j15 [ohms] (constante). Determine:

a) O erro (E) e o FCR para o burden dado
b) Repetir para Zb = 1[ohm]
c) Repetir para Zb = j2 [ohms]
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2.2.1. Comportamento do ramo magnetizante

A representacao do ramo magnetizante por meio de uma impedancia pressupde que o
circuito seja linear. No entanto, ha nao-linearidade no nucleo, especialmente quando ha

saturacao. Isto é:
Zn= | (n)

Nesse contexto € conveniente dividir a analise em duas

a) Erros devido a saturagao por corrente alternada
b) Erros devido a saturacao por corrente continua (componente unidirecional de falta)
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a) Saturacao por CA: ocorre quando a corrente primaria induz um fluxo magnetizante que

excursiona até o joelho da curva de saturacao, no entanto, os critérios de selecao de TCs
podem mitigar os seus efeitos.

b) Saturacao por CC: ocorre quando a componente unidirecional de defeito da corrente
primaria tem decaimento lento, levando o nucleo do TC a saturar (em sistemas pouco
amortecidos esse efeito ocorre com mais severidade).



